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ПОЛІТИКА РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

Сучасне людство вступило в нове століття у процесі наростаючих 

глобальних змін, серед яких зміни людини та її розвиток різко відстають від 

змін в технологічній та економічній сферах. Подолання цього відставання і 

створення сучасної системи, яка формує і розвиває людину та її потенціал, а 

також в результаті збільшує людський капітал, є метою і завданням державних 

політик на всіх рівнях управління. Сучасна парадигма підвищення людського 

потенціалу є вирішальним ресурсом економічного зростання і зміцнення 

конкурентоспроможності держави, тому виникає необхідність розвитку 

людського потенціалу не тільки як економічного ресурсу, який приносить 

прибуток, але як і соціальної цінності суспільства в цілому. [4] 

Наразі людський потенціал в якості фактору розвитку присутній у 

середньострокових планах пріоритетних дій Кабінету Міністрів України [1], 

проте присутній формально і його розвиток зведено лише до інвестицій в освіту 

і охорону здоров’я. Фактично ігнорується роль людського потенціалу у 

процесах розвитку економіки, суспільства, сім’ї, особистості. В таких умовах 

розвиток людського потенціалу у цих сферах повинен забезпечуватись на 

місцевих рівнях в кожній територіальній громаді, забезпечуючи посилення 

внутрішніх факторів людського розвитку. [3] 

На сьогодні в Україні стан людського капіталу територіальних громад є 

досить сумним: населення стрімко скорочується та старіє, народжуваність 

нижче рівня простого відтворення населення, частка працездатного населення 

зменшується, зростає трудова міграція разом з втратами інтелектуального 

капіталу, погіршується стан здоров’я населення та рівень життя. [5] 

Людський потенціал є потужною детермінантою спроможності 

територіальної громади. Людський потенціал територіальної громади, як 

сукупність зазначених властивостей формує населення, яке: постійно проживає 

в межах громади незалежно від місця працевлаштування (навчання); регулярно 

перебуває поза межами громади, однак періодично повертається, здійснює різні 

інвестування в місцеву економіку (допомога рідним, закупівлі, вкладення в 

місцевий бізнес); тимчасово перебуває на території громади, працевлаштоване 

(навчається) тут та може залишитися надалі. [2] 

Найбільший ефект для розвитку людського потенціалу надає процес 

децентралізації, об’єднання громад та розширення їх повноважень і фінансових 
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можливостей. Перебіг розвитку об’єднаних територіальних громад створює 

необхідні умови для формування ідентичності членів громад, що є потужним 

чинником їх активності у рамках місцевого самоврядування. Децентралізація 

сприяє розкриттю локального людського потенціалу, що веде до створення 

нових робочих місць та підвищення загальної продуктивності праці. 

Таким чином, тенденції щодо розвитку людського потенціалу в нашій 

державі свідчать про проблематичність майбутнього розвитку кожної 

територіальної громади та національної економіки в цілому, в центрі якої стоїть 

людина – дійсний капітал, здатний створювати нові продуктивні сили і 

відносини для забезпечення розвитку країни і людства. [6]  

Рівень розвитку України в майбутньому визначиться тим, наскільки 

результативним виявиться процес нарощування людського потенціалу 

територіальних громад і як ефективно цей потенціал використовуватиметься. В 

Україні пріоритетними напрямками розвитку людського потенціалу є 

формування соціально-ринкової системи доходів, формування моделі 

безперервної освіти та самоосвіти, забезпечення якісного рівня охорони 

здоров’я. За таких умов виникає необхідність у комплексному управлінні 

розвитком людського потенціалу, що діє відповідно до основних потреб 

людини та міститиме чітко визначені шляхи забезпечення громад людськими 

ресурсами необхідної кількості та якості. 
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